

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 19 de Mayo de 1936

Núm. 18.947

Año LXIII

EL FRENTE POPULAR ANTE LA CRISIS

Hace tres meses ganó las elecciones el Frente Popular. Como consecuencia inmediata del triunfo, subió al Poder el Gobierno de republicanos que había de llevar a la práctica el programa concertado. Durante ese período, problemas políticos creados en el ámbito del mismo Frente se han ido interponiendo. Ha sido el de más relieve el que quedó cerrado con la elección del señor Azaña para la jefatura del Estado. Ya hay un nuevo Gobierno. Se le estimula ahora para que dé más celeridad a la obra. Es este el momento en que parece que el Frente Popular va a actuar de prisa para cumplir y ejecutar sus propios pactos. ¿Cómo llega a esta hora? ¿En qué condiciones acomete el empeño en que se fijó de antemano, y que ha ido demorando para dar paso a las pugnas y discusiones, los desplazamientos y ascensos que han absorbido en este período su atención y su actividad?

Lo más interesante a este respecto, es la situación de los distintos núcleos del Frente Popular ante la crisis. Crisis que podría parecer formularia porque no nacía del fracaso parlamentario de un Gobierno, ni de la retirada de las confianzas en que los Ministerios se sustentan. La ha motivado el cambio de Presidente de la República. Todo había de ser fórmula y automatismo en el suceso. Y, sin embargo, no ha sido así. Las diferencias acusadas a través de la gestación—no fácil, ciertamente—de la candidatura del señor Azaña se han ensanchado ante la anécdota del relevo ministerial. Los socialistas no han podido disimular más sus querrelas internas. Al incidente del Retiro—más grave por el síntoma que por las hematomas—ha seguido la llamada a Palacio del señor Prieto y la irritación que el gesto ha determinado en las filas que le hostilizan. La brecha se ha abierto en términos que imposibilitan todo intento de sutura.

Pero no se limita la disensión al campo socialista, en el que, en todo caso, ya estaba suficientemente desvelada. Los republicanos de izquierda han dado también prueba de su escasa cohesión. El ministro de Hacienda abandonó su puesto. El de Instrucción no quiere seguir tampoco en el Gobierno, no por miedo a la obra—no es el señor Domingo hombre pusilánime ante la magnitud de los empeños—. Este es el cuadro en las filas de la izquierda republicana.

Y así es como se presenta al país el Frente Popular a los tres meses de haberse alzado con el Poder, cuando no ha podido iniciar su propia obra legislativa, y al filo de la primera crisis que se abre en la etapa de su dirección política. La unión entusiasta, la presión compacta de voluntades y de designios se agrieta por todas partes. Si con aquel fervor del 16 de Febrero no se ha podido hacer nada y el Parlamento ha superado todas las marcas conocidas en cuanto a inactividad y desgana, ¿qué será a partir de ahora con luchas internas incontenibles? No tenemos nada que decir, por el momento, del Gobierno que acaba de formarse. Esperamos su labor. Pero si nos parece de interés reseñar objetivamente estos últimos episodios y estos aspectos de la pasada crisis, tan sólo para señalar cuál es el panorama en el momento mismo en que el Frente se dispone a emprender el camino, en el que tuvo hasta ahora marcha lenta y fatigosa, pausas dilatadas y desorientación notoria.

(De «Ya»).

TEMAS VARIOS

ASISON, SI ASIOS PARECEN

Mientras llegan ocasiones de copiar otras cosas de Rusia vamos imitando sus diarios murales. Solamente que allí se colocan en las escuelas y las fábricas, para que los estudiantes o los alumnos expongan sus observaciones o sus quejas, y aquí sus quejas y sus amenazas llenan las calles, impresas preferentemente en papel rojo. Son anuncios de huelgas, noticias de su solución, explicaciones que dicen ha dado tal o cual entidad para convencer a sus obreros de que no tenía la significación política que se suponía. Modo discreto de que no olvidemos ni un momento que vivimos bajo una República de trabajadores de todas clases.

A estas noticias de puro interés sindical vinieron a juntarse pronto los anuncios de mítines y reuniones «pro» Ithaelman o «pro» la supresión inmediata de la enseñanza religiosa. Especial-

mente los anuncios de actos en favor de «las víctimas del fascismo», se multiplican. Porque nuestros comunistas, nuestros anarquistas, imitan también en esto a sus compañeros de todo el mundo. Los cuales—recordamos lo que a este propósito escribió Pierre Gaxotte.—«cuando se enteran de que un «actuante» ha sido detenido, tiemblan: cuando saben que ha de comparecer ante la justicia, vibran; y al enterarse de que ha sido condenado a una pena prevista por el Código, explotan». Son gente de una exquisita sensibilidad, que se acongoja de quien hizo caer a unos agentes de la autoridad, por ejemplo, o puso unas bombas, o incluso cometió otros delitos comunes, «pero conectados con aspiraciones de índole social», carecen en la cárcel del «confort» a que tienen derecho.

Ello no puede significar, naturalmente, que su sensibilidad no esté dividida en compartimientos

estancos. Que en los diez primeros años de régimen bolchevique fueran ejecutados en Rusia 1 700 000 rusos—militares, sacerdotes, campesinos, obreros y empleados,—no les ha arrancado la menor protesta. Que más cerca de ellos hayan pasado cosas a las que no es posible referirnos, les parecen reacciones naturales, pero que nunca comprenderán en el adversario. Y si, en nombre de un partido, tienen que opinar oficialmente, en una consulta para resolver una crisis, estos sentimentales opinan, como el comunismo lo hizo anteaer, que procede el exterminio de cuantos ciudadanos no estén afiliados al Frente Popular.

TODO COMO UNA SEDA

El martes nos lo decía, confidencialmente, uno de los diarios más calificados que sirven al Frente Popular. Como cada hombre de izquierda, por el hecho de serlo, puede aspirar justamente a regir un ministerio y a ocupar la presidencia, la dificultad provendrá de elegir entre tantas capacidades. Pero los que no sean elegidos hoy pueden serlo mañana, y ellos, desinteresados por naturaleza, disciplinados hasta parecer autómatas, esperarán tranquilamente. «Ahora todo irá como una seda».

Pero este panorama primaveral comienza a oscurecerse y el mismo diario nos lo advierte, a las veinticuatro horas justas de haberlo descubierto, en plena euforia. «Si en la formación del Gobierno se hubieran producido

discrepancias, no ya doctrinales, sino de índole personal, no esperaríamos que se produzcan escisiones gravísimas en determinados sectores, que tuvieran como consecuencia el levantar banderas o atribuirse jefaturas que, de todos modos, serían efímeras e inconsistentes por su condición personalista. Nadie se declare tampoco vencedor político para tratar de erguirse después en personaje».

Parece que no todos tienen la paciencia que les atribuya el citado periódico y que algunos no quieren esperar ni aciertan a ver esa floración de capacidades en competencia. Ni siquiera el aludido periódico debe de encontrarlas tan a mano, pues si «quiere creer que en la elección de los ministros existe un acierto técnico y político», no debe lograrlo con la necesaria firmeza, ya que a continuación considera «que es necesario, imprescindible, incorporar a tales funciones activas y técnicas a aquellos hombres que, aunque no aparezcan inscritos en organizaciones partidistas, tengan probada su capacidad y su ideología izquierdista en los distintos aspectos de la vida pública». De este modo «se evitarán ciertos retraimientos y, sobre todo, el espectáculo lamentable de la ineptitud».

Como una seda, verdaderamente. Pero los tres o cuatro señores aludidos deben estar ya ausentes hoy jueves del paisaje idílico que el martes se nos mostraba.

(De «A B C»).

El problema del trabajo femenino

En Febrero próximo pasado la Comisión de Trabajo del Sena dió cuenta de dos informes recibidos de la subcomisión nombrada en 12 de Diciembre de 1935, para el estudio del trabajo femenino.

Uno de los informes, presentado por las ponentes femeninas, en las conclusiones se hace la afirmación de que, en el curso de los últimos treinta años, el número de mujeres empleadas en las varias profesiones, no ha aumentado, al contrario, se observa una ligera regresión.

Basándose en ese aserto, sostienen que no es justo, pretender que el trabajo femenino, sea contrario a los intereses generales de la sociedad y presentarlo como una concurrencia en perjuicio del trabajo masculino. Piden que se reconozca a la mujer el derecho de vivir de su trabajo y que no se pongan trabas al trabajo de la mujer casada. Proponen además las ponentes, se fije el salario mínimo, y se haga cumplir el precepto de que «a rendimiento igual, salario igual».

El informe patronal se aparta muy poco del de la ponencia femenina. En algunos puntos coinciden. No se menciona en él, la competencia femenina, sin duda debido a la proverbial caballerosidad del patrono francés. La comisión, tras un ligero debate, adoptó los dos informes.

A nosotros, nos parece que en dos meses, no es posible estudiar debidamente y presentar un informe completo y documentado, dada la complejidad que encierra el problema del trabajo femenino. La afirmación de que el empleo de la mujer en profesiones y en la industria y comercio es hoy inferior al de treinta años a esta parte, podría ser verdad en Francia, pero es lo contrario en España y en otras naciones de mayor potencia econó-

mica como por ejemplo en Alemania. Es asimismo una verdadera lástima que los ponentes, no demuestran como debieran, la conclusión final de que los recursos de las familias obreras deben ser suficientes para que la madre tenga posibilidad de consagrarse a su casa, a su familia.

Nosotros nos preguntamos ante afirmación tan compleja y trascendente: ¿Cuáles han de ser esas posibilidades? ¿De qué cuantía? ¿En qué condiciones? ¿Cómo pueden concretarse esas posibilidades, si como decimos en catalán «cada casa es un mon»? ¿Cómo ordenar debidamente, económicamente, esos millones de mundos? Verdaderamente, hay frases que tanto quieren decir y abarcar, que no dicen nada, absolutamente nada concreto, positivo.

¿Con qué han de nutrirse esos recursos familiares a fin de que la madre pueda consagrarse a las labores de la casa, al cuidado de la familia? ¿Con el jornal o salario del padre, en los que no haya otra entrada de dinero que el salario o jornal del padre de familia? ¿Cuál ha de ser la cuantía de ese jornal o salario? Pero como las necesidades pecuniaras de las familias pueden cambiar, cambian periódicamente, ¿ha de variarse la cuantía del salario o jornal, según la situación temporal de cada familia? Imposible, absurdo.

No solamente en trabajo industrial, si no toda manifestación de actividad económica de trabajo colectivo, no puede subsistir sin conocer fijamente la cuantía de los salarios o sueldos asignados al personal empleado en la misma. No puede fijarse el precio de un producto, sin conocer previamente su coste de elaboración. Y además, que ese coste no varíe cada día, que sea estable. Por lo menos una temporada, si es artículo de moda.

Con las vaguedades de las señoras ponentes y que hacen suyas mucha buena gente que habla de las cosas sin entenderlas, no se resuelven problemas tan difíciles como el de que tratamos, que materialmente, económicamente, moralmente, no tienen solución. La solución hay que buscarla en las obras sociales de carácter económico y moral. Pero ni aun con éstas, puede resolverse con equidad ese difícil y complejo problema. Pongamos un ejemplo.

Dos familias con iguales ingresos y en igual situación personal, la una ahorra dinero y la otra no; se lo gasta todo, y gastaría más si más tuviese. Así como la primera en caso de enfermedad o falta de trabajo puede ir tirando sin molestar al prójimo, la segunda a la primera semana de tener un individuo enfermo o sin trabajo, ha de ir a la tienda y comprar al fiado.

Las conclusiones de la «Comisión sindical de Bélgica» son bu-

rocráticas, sin duda para colocar a correigionarios. Creación de organismos y reglamentaciones, entre ellas, interesarse por la mujer que trabaja y asegurarle un salario que no llegue a competir con el del hombre. Hay además otra que tiene mucha míga y mira por casa. En esa, la comisión, se pronuncia por una propaganda especial entre las trabajadoras, para que se alisten en los sindicatos con vistas a obtener sus reivindicaciones y en especial la más importante «a rendimiento igual, salario igual».

La conclusión no tiene desperdicio. ¿Quién tiene la culpa de esa transgresión de la equidad y justicia más que los sindicatos y socialistas más o menos egoístas? ¿Qué han hecho hasta hoy por la mujer? Menos preciarla, tratarla como a un ser inferior.

MIRON

(De «Diario de Barcelona»).

¿Se romperá el Frente Popular?

La exaltación del señor Azaña a la primera magistratura del régimen ha dado ocasión a que se manifieste una vez más el desacuerdo existente entre ambas fracciones socialistas—la que escudilla Largo Caballero y la moderación del señor Prieto—, terminando de ahondarse el profundo surco que ya existía entre las huestes de ambos personajes, con el voto de censura que en la madrugada del sábado se votó contra la Ejecutiva del partido socialista.

El pleito no nos interesaría grandemente, si no rozase el porvenir de la política que se inaugurará.

El hecho es que los zahorres de la política adivinan para un futuro próximo una escisión del Frente Popular, tratando de cimentar su opinión con los argumentos que nunca suelen faltar para explicar las cosas más extravagantes.

Nosotros, sin embargo, nos permitimos discrepar modestamente de semejantes augurios; aunque con ello no afirmemos tampoco que el Frente vaya a continuar en adelante tan firmemente compacto que ni siquiera se dibujen en el horizonte izquierdista las más pequeñas nubes de disensión. Porque en esta materia hay que distinguir siempre entre la unanimidad para combatir al adversario político y esa misma unión para permanecer durante una etapa más o menos larga unidos y compactos, cual si se tratase de que permaneciese fiel a sí misma la voluntad de un sólo hombre. En este sentido, la unidad del Frente tendrá sus crisis más o menos sonadas, y de hecho puede decirse que la disensión ha aparecido ya en el seno del partido socialista.

Pero fuera de esta desunión, que tampoco llegará a rebasar por ahora los límites de algunas columnas de periódicos, la ruptura del Frente no es de esperar todavía ni creemos prudente que en un suceso tan improbable vaya nadie a cifrar hoy ninguna esperanza. Ellos lo dicen, y no es racional poner en tela de juicio una confesión de parte. Está el Frente estrictamente unido por un programa común, que se hizo público en el manifiesto electoral, y, por tanto, hasta su realización y colmo no hay que esperar ninguna ruptura que llegue a desbaratar los planes frentistas.

No bastaría, sin embargo, nuestra afirmación anterior, si al propio tiempo no tratásemos de con-

firmarla con algún argumento sacado del propio adversario.

Y el adversario podría en esta ocasión considerarse «El Socialista» que es el periódico que a estas horas debería manifestar el máximo descontento después de la jornada de paciencia, derrochada por el señor Prieto (es frase de un amigo del ex ministro socialista moderado) en la madrugada del sábado. Pues bien; a pesar de todo, «El Socialista» del mismo día propugnaba la necesidad de mantener el Frente Popular, y escribía solemnemente: «romper, no; fortalecer es la tarea del momento».

El Frente, pues, no se romperá así como así, y al antes de la fecha que los frontistas hayan designado para su disolución automática llegare a romperse, no ha de ser ciertamente por una fuerza intrínseca, sino por alguna violencia extraña a él que le impusiese la disolución. Pero este es un asunto muy diferente.

RODRIGO DE ARRIAGA
Madrid, Mayo 1936.

Ayuntamiento de Mahón

Formado el Padrón de habitantes de este Término municipal con referencia al 31 de Diciembre de 1935, de conformidad con la vigente Ley Municipal e Instrucción de 14 de Noviembre de 1924, dicho documento estará expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento todos los días laborables hasta el último del presente mes, a fin de que pueda ser examinado por cuantas personas lo deseen, pudiéndose formular durante el citado plazo las reclamaciones que se estimen pertinentes.

Mahón 18 de Mayo de 1936.—
El Alcalde Presidente, Antonio Bosch.

Alcaldía de Mahón

Parada de automóviles en la plaza de la Democracia

Para evitar las molestias al vecindario y a los transeúntes y al propio tiempo facilitar la parada a los automóviles taxis, sólo se permitirá se coloquen en el número máximo de SEIS en el lado derecho de dicha plaza, entrando por la calle de Fermín Galán.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón 18 de Mayo de 1936.—
El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

CRÓNICA

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Tarragona» llegaron ayer el teniente coronel de Ingenieros don Francisco Carcaño Más; el jefe de Telégrafos don Bartolomé Mercadal Escudero; el Delegado del Gobierno don Pedro Alberto Ameller; los abogados don Gerardo M.ª Conforto Tomás y don Alfonso Caravaca Cerdán; el teniente de Artillería don Gabriel de Salort y de Olives; el procurador judicial don Gabriel Carreras Carreras; el alumno de Infantería don Miguel Pérez Pons; don Joaquín Balanzategui y la tripulación del vapor «Navarra».

En el mismo buque embarcaron anoche para la capital de la provincia dos reverendas Hermanas de la Caridad; doña Josefa Rosafiol; don Narciso Camps; la maestra nacional señorita Catalina Pujadas Sastre y los equipiers de la selección mallorquina, directivos y simpatizantes.

Una boda

El sábado día 16 y en la iglesia de San Pedro, de Alayor, se unieron en el santo lazo del matrimonio canónico, la bella señorita Catalina Anglada Camps y el auxiliar de Obras y Talleres don Pedro Carreras Pons.

Actuaron de testigos don Juan Quilez y don José López Coalla. Después de la ceremonia religiosa, los invitados y familiares fueron obsequiados con espléndida merienda en el domicilio de los contrayentes que momentos después salieron para Ciudadela donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos y sus respectivas familias.

Justicia municipal

Por la Audiencia Territorial de Palma han sido nombrados juez municipal suplente de Villa Carlos don José Preto Moya y fiscal municipal suplente del mismo Juzgado don Pedro Prats Manent.

La calle del Doctor Orfila

Parece que están próximas a terminarse las obras de alcantarillado que se vienen efectuando en la calle del Doctor Orfila, obras que se han llevado con una lentitud desesperante para aquellos vecinos que han tenido que sufrir las molestias que trabajos de esta naturaleza ocasionan siempre.

De desear es que se active la terminación de esta obra y que se deje expedita la calle, una de las principales de esta ciudad y de mayor tráfico rodado.

Lluvias

Durante la pasada noche han caído sobre nuestra isla abundantes lluvias que se iniciaron al anochecer con un fuerte aguacero.

Las lluvias de no persistir ahora los vientos húmedos, beneficiarían grandemente nuestros campos, pero los agricultores temen que la humedad origine la enfermedad de los tréguiles (*es ruvei*) que tanto daño causa en esta época en que las espigas están a punto de granar.

Reparación de carreteras

En las subastas verificadas en la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, para reparación de explanación y firme de los kilómetros 34 al 38 y 31 al 33 de la carretera Mahón-Ciudadela, fueron adjudicados dichos trabajos al mejor postor que resultó ser don Bartolomé Hernández Mora por la cantidad de 28.500 pesetas el primer trozo y 21.800 el segundo.

Estos trabajos tendrán que efectuarse con sujeción al proyecto y en los plazos designados en el pliego de condiciones.

Bibliotecas públicas gratuitas

Durante el mes de Abril las trece Bibliotecas Públicas gratuitas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las Islas Baleares han prestado sus servicios a 18.529 lectores clasificados en la forma siguiente: 9.004

hombres, 4.274 mujeres y 5.251 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños 4.695, Obras Generales 2.320, Filosofía 468, Religión 276, Ciencias Sociales 1.225, Filología 300, Ciencias Puras 825, Ciencias Aplicadas 840, Bellas Artes 578, Literatura 8.910, Historia y Geografía 1.549.

En total han sido consultadas o estudiadas, 21.896 obras.

SALÓN VICTORIA

Miércoles (Moda) y Jueves EL AGUA EN EL SUELO

Un automóvil

El buque correo fué ayer portador de un automóvil «Buick», el cual, por falta material de tiempo, no pudo ser desembarcado y lo será al regresar mañana de Palma el «Ciudad de Tarragona».

NOTICIAS MARITIMAS

Con numeroso pasaje, balija y abundantísima carga general, ayer a las dos de la tarde amarraba en este puerto procedente de Barcelona y Alcúdia la motonave «Ciudad de Tarragona», al mando del capitán don Emilio Caballero del Castillo.

Anoche el «Ciudad de Tarragona» zarpó para Palma con 66 pasajeros, correspondencia y 11 toneladas de cargamento diverso consistente en 201 cajas queso y manteca; 50 bultos alpargatas piso de goma; 24 paquetes calzado; 32 bultos muebles usados y otros diversos artículos.

A últimas horas de la tarde de ayer llegó a este puerto procedente de Port de Bouc (Marsella), el remolcador holandés «Noordzeer», el cual remolcará al punto de procedencia los dos gángules que se utilizaban para las obras de dragado.

LICITACION Base Naval Secundaria de Baleares

A las diez de la mañana del día 23 de los corrientes se celebrará en esta Base Naval licitación pública para la contratación de los materiales que se precisan para las obras de entrada en dique del submarino «B 3», con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se admiten hasta la hora señalada para el concurso.

El pago del anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Caso de declararse desierto, se celebrará en segunda convocatoria el día 25 de los corrientes.

Mahón 18 de Mayo de 1936.—El Comisario, Jaime Salvá.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Pedro Celestino, papa; Pudenciana, vg.; Pudente, Cirisca, vgs.; Partenio, mrs.; Dunsano, ob.; Ivón, pb.; B. Juan de Catina y Pedro de Dueñas, mártires (Letanias).

La misa y oficio divino de hoy es de San Pedro Celestino, papa y confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

La Fiesta de la Rosa de Santa Teresita

En la Capilla de las Hermanas Carmelitas de la calle de Santa Rosa se celebrará, D. m., el próximo jueves, día 21, fiesta de la Ascensión del Señor, la de la Rosa de Santa Teresita del Niño Jesús con arreglo a los siguientes cultos: Por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión con canto de motetes.

Por la tarde, empezando a las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio de la Santísima y sermón a cargo del reverendo don Francisco Janá Guardia, Pbro.

Luego, bendición de rosas que se repartirán a los devotos de la Santísima e Himno final.

ALCALDÍA DE MAHÓN

SEGUNDA RELACION de las cantidades entregadas a esta Alcaldía con destino a obras públicas municipales para remediar la crisis obrera de esta ciudad, a saber:

Núm. de orden	NOMBRE Y APELLIDOS	DOMICILIO	Donativo	CUOTA SUSCRIPTA	
				Semanal	Monetario
			Pesetas	Pesetas	
		Suma anterior	1 348 25		
92	Francisco Alberti . . .	G. Hernández 34	50 00		
93	G. de Olives Soler . . .	San Roque 32	500 00		50 00
94	Luis J. de Uhler . . .	Pi y Margall 71	40 00		
95	Antonio Carreras . . .	C. La Unión 5		1'00	
96	Srta. Pujadas Sastre . .	Maestra Nacional	5 00		
97	» Barber . . .	»	5 00		
98	» Bals Oñila . . .	»	5 00		
99	» Janer Seguí . . .	»	5 00		
100	» Villalonga Pons . . .	»	5 00		
Total recaudado hasta hoy . . .			1 963'25		

Continúa abierta la suscripción en estas Oficinas municipales. Mahón a 16 de Mayo de 1936.—El Alcalde, Antonio Bosch.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

Consejo de ministros en la Presidencia

En el palacio del paseo de la Castellana se ha reunido esta mañana el Gobierno para celebrar el Consejo de ministros anunciado.

Los ministros comenzaron a llegar a las 10'30 no haciendo manifestaciones a los reporteros.

El Consejo había despertado alguna expectación por creerse que en él se trataría de la declaración ministerial del Gobierno en las Cortes, adoptándose acuerdos sobre el posible debate político.

La reunión del Gobierno en Consejo terminó a las dos de la tarde.

El ministro de Estado

Al salir de la Presidencia el ministro de Estado señor Barcia nos dijo que la reunión del Gobierno no había terminado.

La reunión anunció que continuaría mañana martes para terminar la labor del Gobierno que no ha podido despacharse hoy.

Dijo que salía el primero por tener que ir a Palacio para asistir a una presentación de credenciales.

La referencia del Consejo

El ministro de Hacienda señor Ramos dió a los periodistas como secretario del Consejo, la referencia verbal.

Dijonos que el Consejo había sido muy administrativo. No terminó porque el Gobierno tiene que ocuparse de la declaración política que hará mañana en las Cortes y cuyo estudio se hará en la reunión de mañana martes.

Fué aprobado un acuerdo con El Perú sobre la prohibición de exhibición de películas injuriosas para ambos países.

Aprobóse el concierto comercial con Holanda.

Fué aprobada la exención durante un año de los arbitrios sobre autos conducidos por sus propios dueños.

Aprobóse la distribución de fondos del mes en curso.

Igualmente fué acordado un crédito para la Exposición de Bellas Artes, de Madrid, convalidando su convocatoria.

Concedióse un crédito para los gastos del Tribunal de Garantías Constitucionales,

con motivo de la elección de compromisarios.

Hacienda: El ministro expuso los problemas de su departamento, invocando la necesidad de la limitación energética de los gastos innecesarios.

El próximo jueves se reunirán los subsecretarios de los departamentos ministeriales todos, para comenzar la labor presupuestaria, introduciendo las reducciones precisas sobre la marcha.

Aprobóse por el Consejo la adquisición de material para la Base de Submarinos de Cartagena.

Justicia: El ministro expuso los proyectos de su departamento sometidos al Parlamento.

Expuso también otro proyecto sobre la inamovilidad del personal auxiliar de la Administración de Justicia que no podrá ser separado del servicio sin formación previa de expediente.

Expuso el proyecto para el funcionamiento de la Comisión Jurídica Asesora.

Aprobáronse varios nombramientos de Guerra.

Fué aprobado un proyecto reglamentando las horas extraordinarias del personal de Aeronáutica.

Aprobóse la adquisición de pólvora.

Madrid 19 a las 2.

El Consejo careció de importancia

El Consejo de ministros celebró en la mañana de ayer en la Presidencia a pesar de haber despertado cierta expectación, careció de importancia.

Los periodistas habían acudido a la Presidencia en mayor número del acostumbrado y al conocer el desarrollo de la reunión, quedaron defraudados.

La cuestión política que había puesto una nota de interés en derredor del Consejo, se aplazó para hoy que continuará el Consejo para estudiar la declaración política que en la Cámara leerá el señor Casares Quiroga.

El ministro de Hacienda y el paro obrero

En el Consejo de ministros el de Hacienda señor Ramos trató detenidamente la cuestión del paro obrero.

El señor Ramos se propone acumular las mayores cantidades posibles para conjurar el conflicto de los sin trabajo.

La experiencia que el señor Ramos ha adquirido como titular de la cartera de Trabajo, la aplicará

ahora, según propia manifestación, desde el Ministerio de Hacienda nacional.

El paro obrero actual es mayor que en el año pasado, porque según el ministro, en Andalucía la cosecha ha sido menor, descendiendo como consecuencia el número de jornales.

El Gobierno actuará con el mayor tacto, ateniéndose a las necesidades del momento.

La premiosa labor de la Cámara

Parece que en el Consejo de ministros algunos de los consejeros indican que el Parlamento no trabaja con la intensidad debida.

Elo es debido a que los últimos días las comisiones no actuaron, habiendo muchos proyectos pendientes de dictamen.

Para salir de la premiosa labor de la Cámara, se procurará en la próxima semana y venidera acelerar el ritmo.

Precisa que la Cámara aborde rápidamente los proyectos relacionados con el paro obrero.

Irregularidades de administración.

La denuncia de Nombela

La querrela del Fiscal de la República

Hoy ha pasado a la Sala Segunda del Tribunal Supremo la querrela del Fiscal General de la República, por irregularidades en la administración de nuestras posesiones del Golfo de Guinea.

La querrela del Fiscal contiene todos los hechos que motivaron la intervención parlamentaria derivada de la denuncia de Nombela.

Afecta la querrela al ex subsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo y a don Joaquín Tayá.

Según el Fiscal, los hechos constituyen delito de cohecho, prevaricación y ocultación de documento público, solicitando en su escrito el nombramiento de un juez especial.

En breve se reunirá la Sala Segunda del Supremo para decidir sobre la pertinencia de la citada querrela si se admite o se deniega.

La sentencia contra Primo de Rivera.

Es casada la sentencia.

No podía cometer el delito por estar en la cárcel

La Sala Segunda del Tribunal Supremo ha casado hoy la sentencia del Tribunal de Urgencia que condenó a don José Antonio Primo de Rivera a dos meses de arresto por la publicación de hojas clandestinas.

La Sala Segunda ha absuelto al señor Primo de Rivera que no pudo haber cometido el delito por el que fué condenado porque al darse a la publicidad las hojas clandestinas objeto de la causa, estaba en la cárcel incomunicado.

Pero... el señor Primo de Rivera continúa en la cárcel para responder del sumario que se le sigue por tenencia ilícita de armas.

La Junta Nacional de Tiro

La Asamblea de la Junta Nacional de Tiro ha acordado admitir la dimisión de la presidencia presentada por el señor Gil Robles.

Se procedió al nombramiento de nueva Junta Directiva, nombrándose presidente al subsecretario de Guerra coronel de Artillería don Manuel Cruz.

La asamblea acordó confeccionar un reglamento de la entidad y proponer al Gobierno la nueva estructura de la educación pre-militar y post-militar en tal forma que sin quitar brazos a la agricultura ni a las industrias, todos los jóvenes tengan la necesaria instrucción sin el menor gasto para el Estado.

El señor Casares Quiroga

El Presidente del Gobierno señor Casares Quiroga permanecerá



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

BONITA CANOA

tipo inglés; consumo 3/4 litro hora.

Todo en estado de nuevo

Costó 5.000 ptas.; se vende hoy por Ptas. 2.995

(GRAN GANGA)

o se cambiaría por un auto pequeño 4 plazas abonando diferencia si el coche es de mayor precio.

Se acepta también cambio con otras embarcaciones.

Gracia, 103. — Mahón

AVISO

Se pone en conocimiento de cuantas personas y entidades tengan facturas o cuentas pendientes de cobro con la S. A. Entreprises Ackermans & Van Haster, se sirvan pasar con los correspondientes recibos por las Oficinas de la expresada Sociedad (Pintor Calbo, número 14) los días 18, 19 y 20 de los corrientes de 9 a 12 de la mañana.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 6 de Abril

- 1 ternero, 200 kilos, Vergé Biale.
- 1 idem, 280, Argentinas.
- 3 corderos, 32, Santa Isabel.
- 3 idem, 52, Binillent Nou.
- 2 idem, 34, Telse.
- 2 idem, 29, Noria de Cuc.
- 1 idem, 14, Binatí den Toni.
- 2 idem, 19, Jaime Olives.
- 4 cabras, 34, Manuel Pallicer.
- 3 idem, 25, Pedro Tur.
- 6 cerdos, 280.

Día 7

- 1 vaca, 215 kilos, Juan Sintes.
- 1 ternero, 152, Estancie de Binicalaf.
- 1 ternero, 172, Estancie de Binicalaf.
- 1 ternero, 200, San Rafael.
- 1 cordero, 28, S' Dreguere.
- 3 idem, 37, Binatí vey.
- 3 idem, 36, Alcaufar vey.
- 3 idem, 41, San Isidro.
- 2 idem, 26, Binillent nou.
- 2 idem, 25, A'quidús Fábregues.
- 4 idem, 42, Llumene Netto.
- 1 idem, 18, Teletí nou.
- 3 idem, 40, Currie vey.
- 1 cabra, 7, Cristóbal Vidal.
- 4 cerdos, 150.

No se pueden olvidar las ventas del

GAS

Agua caliente al instante

Calentadores a Gas

Temperatura ideal

Estufas a Gas

Comidas sabrosas y pastelería

Cocinas y Hornos a Gas

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS. — Plaza Pablo Iglesias 19.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería
Papelería y Encuadernaciones

DE
MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84



Impresiones de todas clases
para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de es-
pectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en ne-
gro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta
novedad, y libros para con-
tabilidad y comercio

Secciones especiales de
librería y papelería



Sección especial para
impresos de lujo,
acciones, cheques,
etcétera

Tarjetas de visita, carnets,
participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas,
de oio garantizado,
marcas

"WATERMANN"
Y
"PELIKAN"



**Arranque Vd. su
mal de raíz**

por antiguo que sea con la única
medicación natural, eficaz

**LAS 20 CURAS VEGETALES
DEL ABATE HAMON**

Vieja bronquitis curada
"Sufria de bronquitis asmá-
tica desde el año 1919, tenía
continuamente ataques de asma
sin que ninguna clase de
remedios me hicieran efecto. En
cuanto empecé a tomar la
CURA NUM. 15 DEL ABATE
HAMON noté alivio, pudiendo
descansar por las noches, y hoy
me hallo completamente cu-
rado."

Firmado: Don Gregorio Nogues, Fe-
rrerolario, Torrent de la Guineu, 14,
Barcelona.

Diabetes, Cura 1. Albuminuria, nerri-
tis, Cura 2. Ruma, ciática, eritris-
mo, dolores, Cura 3. Anemia, Cura 4.
Solitaria, Cura 5. Enf. nervios, Cura 6.
Tos ferina, Cura 7. Lombrices, Cura 9.
Enf. intestinos, Cura 10. Obesidad,
arteriosclerosis, hipertensión, Cura
11. Granos, herpes, sangre viciada,
Cura 12. Enf. estómago, Cura 13. He-
morroides, varices, mala circulación
sangre, Cura 14. Tos, catarros, bron-
quitis, asma, Cura 15. Corazón, hira-
do, ríones, Cura 16. Estreñimiento,
Cura 17. Ulceras de estómago, Cura 18.

La Naturaleza ayuda a la natu-
raleza. Por esto LAS 20 CURAS
vegetales del ABATE HAMON
arrancan las enfermedades de raíz,
porque son la Naturaleza, sabiame-
nte asociada, sin alteraciones ni
transformaciones que, actuando por
asimilación sobre nuestra propia na-
tureza, la depuran y regeneran,
como no es posible pueda hacerlo
ningún otro medio, devolviéndole
la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuestan
25 cts. al día porque cada caja dura
un mes.

GRATIS y sin compromiso
recibirá usted el
libro "La Medicina
mensual "Lo que dicen los curados"
Mande este cupón con su dirección a
Laboratorios Botánicos y Farmacos,
Ronda Universidad, 6, Barcelona. 125

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....



VERDADERO
**JARABE
PAGLIANO**

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades
del estómago, del intestino y de
la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas
Panpagliano

PROBADO
la nueva forma PANPAGLIANO
sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano
NAPOLI - Calle S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y CIA S. A. BARCELONA

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón
Obras que pueden adquirirse en
este Establecimiento

- «El mes de Mayo consagrado
a la Santísima Virgen» . . . 0,50
- «Breve mes de Mayo» . . . 0,50
- «Los Siets Domingos de San
José y Novena al Santo Pa-
triarca» . . . 0,50
- Santa Teresita del Niño Jesús.
—«Una rosa de la infancia» . . . 0,50
- Santa Teresita del Niño Jesús.
—«Historia de su alma» . . . 0,50
- «Devocionario de Santa Teresita
del Niño Jesús» . . . 0,50
- «Navana y Brindis a Santa Teresita
del Niño Jesús» . . . 0,50
- «El Caballero Cristiano», por el
H. Remigio Villarica, S. J. . . 0,50
- «Devocionario completo», por el
H. Remigio Villarica, S. J.
[Parte primera: Devocionario
de la mañana. Parte segunda:
Rosario y Devociones] . . . 0,50
- «Devocionario de Oración», por el
H. Remigio Villarica . . . 0,50
- «Quince minutos a los pies de
las Vírgenes del Carmelo», por
el H. R. Villarica . . . 0,50
- «El asistente de infancia ap-
ropiada de Santa Teresita del
Niño Jesús», por el H. Remigio
Villarica . . . 0,50

Por otra parte, los trataba a todos con tanta
afabilidad, que se hizo suyas todas las volunta-
des.

La respetaban y la querían.

Mentira parecía que tuviese fuerzas y tiempo
para trabajar lo que trabajaba.

Porque ella cuidaba de todo.

Tenía que decidir hasta en las cuestiones más
insignificantes.

Si iban a preguntar algo a don León, éste res-
pondía:

—No me vengáis a mí con nada; eso a Josefi-
na. Ella es la que manda y dispone en todo.

Hasta la parte administrativa se la abandonó
por completo, y no se atrevía ni a escribir una
carta a cualquiera de sus clientes, sin pedirle an-
tes permiso y preguntarle qué decirle.

No parecía ni más ni menos que un simple
dependiente.

—¿Qué quiere usted que haga?—preguntaba
por las mañanas a Josefina.

—Tal o cual cosa—respondíale ella.

O bien.

—No hay nada que pueda usted hacer.

En este último caso, retirábase para no estor-
barla, diciendo:

—Si me necesita usted para algo, llámeme.

Con todo lo cual, en pocos días, Josefina lle-
gó a ser el ama de la fábrica.

Lo raro del caso era que, a pesar del cargo de
directora que ejercía y a pesar del exceso de tra-
bajo, don León no habló a Josefina de nuevo suel-
do.

Ella no se fijó siquiera en tal cosa, pero no
dejaba de ser extraño.

Y no podía ser que don León no comprendie-
se que aquellos servicios, realmente extraordi-
narios, merecían una remuneración también ex-
traordinaria.

No era hombre ni tan corto de alcances, ni
tan inconsiderado, ni tan egoísta, que no se die-
se cuenta de una cosa tan justa.

Mejor parecía que fuera que lo abandonara
todo a Josefina, como si fuese suyo; puesto que
en lo suyo trabajaba, no había por qué pagarle
su trabajo.

Pero al fin, la fábrica no era de ella, sino
de él, y, por lo tanto, no había modo de ad-
vinar las intenciones del buen señor en este
punto.

El caso era que Josefina trabajaba, mucho
más y seguía cobrando lo mismo, sin que al pa-
recer don León se fijase siquiera en ello.

**LA PLUMA DE USO
MAS POPULAR**

**788
de punta
Ovalada**



ESTERBROOK

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

Mbretas de alquiler, listas de embarque altas
y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón